

## 关于专一的笑话

◎范方启

热情的消退是一个缓慢的过程，随着失约次数的增多，彼此成为路人只是时间的问题了。

是共同的兴趣和爱好让他们走上了这条路，她说她这样会对不起她的丈夫，她说她有一个幸福的家，她说她可能会把自己拥有的一切全部给毁掉。

他像在听她讲别人的故事一样，他不相信他们会改变各自的现状，他做不到，他也做不到。

她跟丈夫依然保持着很和谐的关系，出双人对，每一个傍晚，夫妻俩都会一起散步，夫妻之间的事情也不因为外面的那个他而受到影响。

他的家庭也很平静，妻子对于他在外所做的一切浑然不知。为了避免妻子生疑，他会尽可能地说服她减少见面的次数，即使想要见面，那也对双方的另一位有一个非常合情合理的交代。他渐渐觉得，出轨其实对家庭对婚姻并没有多大妨碍，古代的男人们不是有三妻四妾吗？她跟自己的小妾差不多。他觉得他们的关系从此就可以这样固定起来并能长久地继续下去。就在他信心满满的时候，她却有一些改变，不再主动，即便能见面，也会当着他的面说出自己有多少多少的担心。事实上，她的担心完全多余，他们的联系是极其隐秘的，甚至还有他们的暗号，他俩之外，没有谁能发现其中的破绽。那么，她又担心什么呢？也许，她压根就不是在担心什么，而是心情发生了变化。真的是这样，神仙也帮不了他的。

于是，他想跟她开诚布公地谈谈，真的不想继续下去了，他觉得仅仅从个人尊严上来讲，也得装得大度一点成全她的心愿。

他不小心发现她在跟另一个男人愉快地交谈着什么。不知是出于一种什么心理，他悄悄地尾随着他们……猜疑被证实后，他自嘲地想：无论是男人还是女人，一旦能接受婚姻以外的异性，就再也专一不起来。换句话说，他们这种人的辞典里没有专一，所能有的只有刺激；当刺激变得不再刺激的时候，结果是可以想象的。他接连拷问了自己好几番，认定自己也不算专一的人。

一天，她主动约他。他说，就在附近的公园见面吧，她毫不犹豫地答应了。他们保持着距离，在人来人往的地方坐下。她说，为了家庭，经过再三考虑……不等她把他早就预料到的话说完，他就笑了，站起来一个人走掉，没回一下头。

后来，他们遇见过多次，一开始，彼此还能招呼一下。后来，他觉得这虚伪的招呼没有什么意思，便省略了；她当然也无所谓。

他们继续着各自的沉沦。



## 另一个人

◎舒曼

一  
“桑子回来了。”

回到家的柳生，对正在锅碗瓢盆间忙碌的妻子菲菲扔出生硬的几个字。

菲菲一听，身子呢，陡然一颤。僵滞了一会儿，她的身子又一松，也不应话，继续切着案板上的土豆。

“这些年，你心里还有他吧？”柳生紧盯着菲菲窈窕的背影，又心酸地说，“你要去找他，我不拦着。”

几样热气腾腾的精致可口菜肴，被菲菲摆放在明亮灯光下整洁的餐桌上。柳生和菲菲默默地吃着，都没有再作声。

二

菲菲和桑子、柳生都是从小的玩伴，一起从小学读到高中，然后，三个人又考上了不同的大学。

但从情窦初开的少女时代开始，菲菲就不可遏制地喜欢上了桑子。桑子呢，一直像个哥哥一样，无时无刻地保护着她；柳生呢，自然也喜欢菲菲，但他知道菲菲的感情，于是，就将对菲菲的爱默默地藏在心里。

大学毕业后，三个人都选择回到家乡工作。但一桩突如其来的事件，再一次改变了他们的人生轨迹。

那天，桑子和菲菲到野外郊游，一辆越野车突然停下，四个不怀好意的男子下车对着貌美可人的菲菲

出言不逊、动手动脚。桑子和他们打了起来，因防卫过当、失手重伤他人而被判刑入狱五年……

桑子坐牢后，菲菲每日以泪洗面，痛不欲生。柳生心疼不已，他一有空就陪着菲菲，生怕她在情绪失控中做出什么冲动之举。

事件的走向却不以人的意志为转移。在没有桑子的日子里，温柔体贴的柳生关心照顾着菲菲，帮她解决了许多难题，让她发现了以前与桑子谈恋爱时从未体验过的好。

菲菲的父母对柳生越来越满意，也催过她。菲菲只是普通人，年岁渐长，她也更趋向于用现实的标准去考虑问题。她的心渐渐倾向了柳生。三年后，他们结婚了。

三

日子，如流水般还在不紧不慢地往前过。

“我听社区的人说桑子在申请开公司，相关手续和证照不会弄；要不，你帮帮他吧。”那天，菲菲和柳生埋头吃晚餐时，菲菲突然开了口。

“没问题，我来帮他办。”柳生在与此有关的部门工作，办相关手续，他是内行。

桑子的旅行社和文化用品公司开业那天，菲菲和柳生都赶了过去祝贺。三人一见面，些许尴尬过后，桑子先开了口感谢柳生。

“我们是兄弟，这点忙算什么？”

说谢就见外了。”柳生不知为什么，在桑子面前反而倒有些局促。

四

诚实守信、为人豪爽的桑子，生意做得还算红火。眼看着，桑子就奔四了，却毫无谈婚论嫁之意。对桑子负疚的菲菲，既不安又担忧，主动提出将自己的表妹佩佩介绍给他。桑子却婉拒了，连见个面也不肯。他关了小公司，向柳生和菲菲辞行，说要外出创业去了。

柳生觉得不能理解。本地的事业做得挺安稳，桑子还要折腾些啥呀？虽说外面的世界更精彩，但是，人活着又何必疲于奔命？为什么不能见好就收呢？

又两年。

这天一早，柳生做好早饭等菲菲起床，准备提出离婚。他一直感觉，在他们俩之间站着另一个人。

菲菲不知在卫生间里折腾什么，好久才出来。柳生鼓足了劲，结结巴巴向她说出了自己的想法。

菲菲没有回答，从卫生间里拿出了一支验孕棒，上面清晰地显示着两条红线：“刚刚检查出的，你不是一直想要孩子吗？我找了很多中医调养身体，现在好不容易有了，你都在说什么？我，我对不起一个人，已经没办法弥补；现在，我已经明白了，不会再对不起另一个人。”

柳生一时间竟没有反应过来，呆呆地站在原地。

## 爱情毕业证

◎靳小倡

真至纯的心路历程只是爱的前奏、一段难忘的浪漫序曲，但爱的分数只是刚刚及格。

婚后牵手走过平淡的日子，爱的同时也是一份责任。小宝宝出世，哭闹声搅乱了二人世界的平静，生活内容更丰富了，两人心里有了一份共同的牵挂。这时候爱就是心神合一、相濡以沫。

在一些生活琐事上，爱人不时提醒你应该注意什么，你那感激的

目光会让她幸福，因为她感到你不能缺失她这一份爱与关怀；有时当你说出比她所能想到的范围之外更好的办法，你会从她佩服的眼神里读到一份信任，让你因此更加自信。这时当两个人拥抱着，彼此都会感到无论肉体还是灵魂，与对方贴得是那么近。此刻，爱人那满意的眼神已经为爱情打上“满分”，你们已经有资格领到那张令人心驰神往的爱情毕业证了。